

■女性话题

# 乳腺癌患者需要打“免疫力增强针”吗?

乳腺癌是女性发病率最高的恶性肿瘤，对女性的健康构成了直接的威胁。而大多数乳腺癌患者都会面临免疫力下降这一困境，于是，很多患者会考虑打“免疫力增强针”来增强自身的免疫力。那么，免疫力增强针是什么？乳腺癌患者要不要打免疫力增强针呢？



## “免疫力增强针”是什么

我们常说的“免疫力增强针”，通常指的是胸腺肽类药物制剂。临幊上，常用的胸腺肽类生物制剂包括胸腺肽、胸腺五肽、胸腺法新（胸腺肽 $\alpha$ 1）等，主要适用于免疫力低下或者存在免疫缺陷的情况。这些药物可通过促进T淋巴细胞的成熟和分化，增强机体的免疫应答。

1. 胸腺肽 胸腺肽是一组从动物胸腺组织提取而来的混合多肽，含有各种胸腺激素，可促进淋巴细胞的成熟，增强人体的免疫调控机制。胸腺肽的成分复杂，可能会成为抗原而常引发过敏反应，故在使用前需要进行皮试，安全性相对较差。

2. 胸腺五肽 胸腺五肽是一种由五种氨基酸组成的人工合成短肽片段，是胸腺生成素II的有效部分。临幊上主要用于自身免疫性疾病、恶性肿瘤放化疗后的免疫力低下和严重感染等，其纯度较高，副作用相对较少。

3. 胸腺法新 胸腺法新，又称胸腺肽 $\alpha$ 1，作为一种小分子

生物活性多肽，能在T细胞的生长、分化、成熟及调节整个过程中发挥作用，免疫增强活性较高，在临幊中应用广泛，安全性高。

## 为何乳腺癌患者易免疫力低下

简单来说，免疫力指的是机体对抗感染的能力。乳腺癌患者可因多种因素导致免疫力低下。

首先，癌细胞本身能够逃避免疫系统的监控，从而大量繁殖，引发肿瘤。复杂的肿瘤微环境，又能通过多种路径影响免疫系统的正常工作。

其次，乳腺癌治疗手段，如化疗、放疗，在杀死癌细胞的同时，也会损伤机体正常的免疫细胞，导致白细胞、淋巴细胞减少，降低免疫系统功能。

此外，乳腺癌患者的精神压力、睡眠质量差等都可能引起免疫力下降。

## 哪些患者可能要打“免疫力增强针”

目前，未有明确依据表明胸腺肽类制剂能增进抗肿瘤治疗的

疗效，但有临床研究表明，这类药物能降低乳腺癌患者放化疗后出现严重感染的风险。因此，对于手术后、化放疗后有严重感染风险的乳腺癌患者，或是疾病已处于晚期阶段，机体免疫系统受肿瘤影响的负担较大，可在医师综合评估后谨慎使用胸腺肽类制剂，以增强免疫力，减少感染风险，提升生活质量。

需要提醒的是，免疫力增强针仅适用于乳腺癌患者在免疫力低下时期短期使用，不推荐自行长期使用，以免引起药物副作用，自身免疫系统失衡，或引发免疫亢进。

## 如何通过中医方法

### 增强免疫力

《素问·刺法论》曾记载：“正气存内，邪不可干。”意思是说，人体内正气充盈时，外邪则难以侵犯，疾病也就难以发生。乳腺癌的发病多因情志失调、饮食失节、冲任不调、正气不足引起脏腑失和所致。中医治疗乳腺癌注重整体观念，强调扶正祛邪大法，通过同调气血脏腑来恢复机体阴阳的平衡。

现代药理学研究证实，黄芪、白术、党参、当归、白芍、灵芝等中药，具有补益气血、调和五脏、平衡阴阳的功效，既能缓解化疗带来的副作用，又能够增强机体的免疫力。

此外，过度劳累和情志不畅会耗伤正气，患者在日常生活中应规律作息，营养均衡，适度运动。八段锦、五禽戏、太极拳等温和的功法运动，可以调畅气血，增强免疫力。

上海中医药大学附属龙华医院  
崔琳晗 孙霖平

■优生优育

## 备孕前夫妻双方最好做个生育评估

每个父母都想生一个健康的宝宝，要实现这个愿望，夫妻双方怀孕前最好去医院做个生育评估。

### 什么是生育评估

生育力是指夫妻能够自然怀孕并生育健康婴儿的能力。生育评估是对育龄期夫妇的病史，女性排卵情况、输卵管功能及卵巢功能，男性的精液情况等进行的系统评估，以判断其自然生育或助孕成功的可能性。

### 为什么要进行生育评估

随着年龄的增长、生活方式的改变以及环境因素的影响，生育能力会逐渐下降，同时增加孕期并发症和胎儿异常的风险。通过生育评估可以帮助了解自己的生育潜能，积极采取措施保护自己的生育能力，及时发现可能影响生育的疾病，降低孕期并发症和胎儿异常的风险，制定科学合理的生育计划，提高受孕成功率。

### 哪些人群需要进行生育评估

有生育需求的夫妻双方；备孕一年以上不孕的夫妻双方；月经不规律的女性；年龄 $\geq 35$ 岁的女性；有过流产史或不良妊娠史（如胚停、生化妊娠）的女性；有盆腔炎病史或输卵管、卵巢手术史的女性；有子宫内膜异位症及免疫异常的女性；近亲中有先天愚型或其他染色体异常者；以前分娩过染色体异常或神经管畸形婴儿者；精子活力、密度、DNA碎片等异常的男性。

大连市妇女儿童医疗中心体育新城院区  
生殖与遗传医学中心 张美微

## 未出生的宝宝也能做核磁共振

超声是产前影像检查的首选方法，对于超声检查怀疑异常但不能充分诊断者，医生还会建议孕妈做个胎儿核磁共振（MRI）。

胎儿核磁共振主要用于胎儿畸形评估、胎盘位置异常（前置胎盘）、胎盘植入及孕期母体病变的检查。

核磁共振成像的“核”是指人体组织内水分子中的氢原子核，并不是核反应堆自持链式核裂变过程，与我们所认为的“核”没有任何关系，也没有辐射。中华医学会《胎儿MRI中国专家共识》曾指出：胎儿MRI检查对孕18周后的孕妇或者胎儿均是安全的，不存在电离辐射。

胎儿MRI具有多方位成像、大视野、软组织对比度高、不受孕妇及胎儿自身因素（如孕妇肥胖、羊水过少、多胎、胎儿位置不佳）干扰等优势，对于胎儿出生缺陷疾病的诊断有重大意义，尤其在神经系统、胸部、腹盆部疾病及脊柱骨骼畸形等的产前诊断具有重要价值，可与超声互补。

需要提醒的是，孕妈检查前应注意以下事项：确认体内是否有金属植入物，如起搏器、血管支架、钢板钢钉、金属节育环、牙套等；检查当日应穿着不含金属配件的衣物，并摘除所有金属饰品；有幽闭恐惧症的孕妇属于相对禁忌症，应慎重选择；检查前注意休息，放松心情，避免引起胎动频繁。

广东省妇幼保健院放射科  
主管技师 王思月

## “见红”后多久会生？

“见红”是临产的征兆之一，有些准妈妈见红后非常着急，恨不得马上去医院。其实，见红并不代表马上会生，此时要做的是准备好产前的各项物品，准妈妈做好身体和心理上的准备。那么，见红后一般多久会生呢？

### “见红”后多久会生

“见红”是即将分娩的征兆之一，但具体时间因人而异。一般来说，“见红”后48小时进入产程，也有人“见红”后几天甚至一周后才分娩。正常情况下，“见红”会持续1~2天（也有的长达一个星期），血量跟月经最后一天有点相似，量少，粘性较强，非鲜红色，断断续续。由于初产妇产程较长，一般要11~12小时，因此，“见红”后不必着急去医院，等出现规律宫缩再去也不迟；但经产妇宫缩不规律且产程短，“见红”后最好及时入院。需要提

醒的是，如果出血持续不断，量比正常月经量多，同时伴有腹痛等症状，就要赶紧去医院了。

### 孕妇临产前有哪些征兆

1. 规律宫缩 当不规律宫缩逐步转为规律宫缩，而且收缩力越来越强，就预示着即将临产。此时的宫缩持续时间可长达1分钟，间歇期可缩短至1~2分钟。

2. 破水 破水是指阴道突然流出清亮的液体，有时含胎脂或胎粪，称为“胎膜破裂”。破水通常发生在规律宫缩开始后，胎儿娩出前，通常破水后24小时内会自然临产。一旦孕妇发

生破水，应立即去医院，以防脐带脱垂。

3. 见红 “见红”是指临产前经阴道排出少量血性黏液，是即将分娩的一个比较可靠的征象。

4. 小便次数增加 临产前10多天，由于胎先露部下降进入骨盆，子宫底也随之下降，压迫膀胱，会导致膀胱储尿量减少，小便次数增加。

5. 胎儿下降感 随着胎头下降到骨盆，宫底随着下降，多数孕妇会感到上腹部较前舒适，进食量增加，呼吸轻快。

谢艳芝